

37年的教学习惯被疫情改变,为了不误35个孩子学习,乡村教师想出“笨办法”——

# 每天暴走30公里给学生收发作业

58岁乡村教师坚持了37年的教学习惯被疫情改变,可无法改变的是他守护孩子们未来的决心。于是,红色双肩包成了他的“装备”,清晨5点半出门,每天暴走30公里,连续40多天,挨家挨户收发作业,风雨无阻。这份坚持的背后,是一名平凡乡村教师对学生发自内心的关注。



## 遇到新挑战

### 只有一半左右学生交作业,质量也不行

今年58岁的王金良是浙江省衢州常山县辉埠镇双溪口村人,目前在宋畈中心小学东鲁分校担任六年级的语文老师,也是分校的校长。学校的规模不大,总共只有152名学生,六年级的孩子最多,有35人。

作为一名执教37年的乡村教师,王金良早已习惯了每天站在三尺讲台上面对学生朗读课文、讲解生词。但受到疫

情影响,从2月10日开始,常山县辖区小学的学生们都在家上网课,对于乡村的孩子和老师来说,无疑是一种新挑战。

因为条件有限,辖区学校的网课是由常山县教育局与地方电视台对接,邀请了县里的名师统一录制好不同年级的课程,按照学校的课程表在电视上播出,孩子们在家里通过电视学习,这种方式被称为

“空中课堂”。王金良等老师也会在同样的时间段收看节目,再根据网课的内容给学生布置作业,但没过几天,他就发现了困难。

“35个学生,只有十来个能把作业交上来,质量也不行,错误的地方很多。”王金良告诉笔者,平时在学校里,一篇课文会教2至3课时,讲得比较详细,学生遇到不会的可以及时提

问。但电视录制的网课里,一篇课文1节课就上完了,孩子跟不上。“教学速度比较快,学生不太适应,我也不能及时发现他们哪里有欠缺。”

此外,乡村里的孩子大多是留守儿童,有些父母之前出去打工,因为疫情滞留外地,无暇顾及孩子的学业。爷爷奶奶使用“老人机”,不会上传作业,更不知道如何辅导孩子。

## 采用“笨办法”

### 每天凌晨5点多出门,暴走30公里收发作业

“连我都不太懂电脑,手机改作业也不太方便,更别说这些老年人。”但六年级非常关键,毕业班的孩子不能被耽误,于是王金良决定用最“笨”的办法——每天上门给学生收发作业。

王金良计算过,35名学生分布在4个行政村,从自己家出发,绕着4个村走一圈大约15公里,以他的速度,要走两小时,一天两趟就是四个小时。“不难,我家距离学校大约5公里,平时都是走路上下班,已经习惯了。”

2月28日是王金良出门收发作业的第一天,为了节省时间,他选择了7个同学家当作作业的“收发点”,家距离较近的几位同学都到一户家里拿作业,这样还可以对大家都不

太懂的知识点做集中讲解。

每天凌晨5点,天还没有完全亮,王金良就起床检查出门需要带的东西:一只红色的双肩包,里面装的是昨晚批改好的35本家庭作业。他要在5点半出发,前往第一个学生徐济邦的家里。厚厚一摞作业本分量不轻,王金良背在身上却健步如飞。“村子间的乡道并不难走,现在都是水泥路或沥青路,很平整。”

6点钟,学生徐济邦准时等在门口,他家是王金良送作业的第一站。从老师手中接过自己的作业本,徐济邦看见里面已经圈出了需要订正的地方,王金良还在本子上针对难点做好注释。如果时间来得及,他会询问徐济邦有没有

什么不懂的地方,现场讲解。

说起为什么要选择步行,王金良有自己的想法。“我不会开车,家里虽然有电瓶车,但我更喜欢走路,既能为学生树立锻炼身体的好榜样,沿路还能跟老乡们打招呼加深情感。另外,我也想建立学生的时间观念。”王金良告诉笔者,这次寒假的时间长,他发现学生在家上网课的状态不佳。

“以前在学校的时候,上课有老师督促,现在在家里,孩子会偷懒,想着多睡会儿,我去收发作业的时候,还会看见有爷爷奶奶帮忙来拿作业的,这样不太好。现在我每天会定点走到学生的家里,这样大家都逐渐熟悉我到达的时间,家长也会帮忙督促。”看到王金良到来,有的家长

会提前准备好水果和茶水,让他休息片刻。“王老师天天走这么远来收发作业,监督孩子的学习,真的很辛苦,我们心里过意不去。”一位家长这样说。

上午七点半,王金良回到家里,休息一会儿后开始观看“空中课堂”,跟随县里老师的课堂教学做笔记,准备当天布置的作业。下午三点半,他再次背上书包出门,去收学生做好的作业,再次回家时,已是黄昏。疫情期间,村里外出的人很少,常常只有王金良一个人背着有点卡通的红色双肩包走在乡间小道上,偶尔会有村民和王老师打招呼。傍晚六点,王金良开始在家批改学生的作业,标注重点,晚上八点,一天的工作才全部结束。

## 他的心声

孩子们靠学习改变命运,我不能辜负这份期待

再过两年,王金良就到了退休的年纪,当了多年老师,他的心里对这份职业有着留恋和敬意。“1983年7月我第一次走进课堂接触教书的工作,并不是专业出身。当时村里的老师很少,我接受过教育,于是被学校的领导找去代课。站上讲台以后,学生们想学的太多,我更发现了知识的重要,于是又去自学考试,读了本科文凭,从一名代课老师成为一名真正的人民教师。”

从自己家到学校,再到每一个学生的家,王金良对脚下的每一寸土地和周围的风景都万分熟悉,也更明白乡村孩子念书的困难,他的心里始终有份执拗,要对得起每个教过的孩子和他们的父母。

对乡村孩子而言,外面的世界包含的知识远比书本上丰富,而村里的教学环境和质量相比城市较为落后,需要付出成倍的努力和时间才能上一个好初中,在面对更难的知识时才不掉队。

“我出生在山里,也长在山里,学在山里,我们这里的的孩子,有的家庭条件不太好,住着泥瓦房,他们的知识和见闻并不丰富,父母又在外地打工,不能陪伴在身边。这些孩子都抱着走出大山的期待,靠学习改变命运,我不能辜负这份期待。”王金良感慨道。

郭一鹏 艾陆琦

## 效果很明显

### 孩子们现在的作业质量好多了,态度也认真不少

从2月28日到4月13日,一共四十六天,期间王金良除了因为突然痛风发作,在大家的劝说下骑过电瓶车,一直都坚持步行给学生们送上批改好的作业。

4月13日开始,学校要求老师们每天上午8点返校备课,下午则根据情况给孩子们

开展教学活动。王金良和六年级的另外三门学科老师商量了一下,大家决定沿用“定点授课”的方式,选择四个同学的家作为上课点,每个点安排七八名学生,由各科老师错开时间轮流去给学生上课,帮助学生逐渐调整回在校学习的状态。

让王金良欣慰的是,孩子们现在的作业质量明显比最开始好多了,态度也认真了不少。

常山县宋畈中心小学东鲁分校的老师都很佩服王金良的拼劲,学校的叶老师告诉笔者,王金良是个非常朴实的老师。“他2006年12月加入中

国共产党,担任班主任28年,曾获常山县教育系统‘最美教师’、‘德育先进个人’等荣誉称号,2019年9月荣获‘全国优秀教师’称号。37年来王老师一直坚守乡村教育一线,是师生及家长心目中的模范教师。”